
Souhrn 

Cílem tkáňového inženýrství je vytvořit náhradu cévy nebo kůže, která by byla schopna 

co nejlépe simulovat funkce původní tkáně. Základem tkáňové náhrady je biomateriál o 

vhodné struktuře, fyzikálních a chemických vlastnostech, které zajistí úspěšnou implantaci 

náhrady do organismu a její kolonizaci buňkami. Vlastnosti biomateriálu významně ovlivňují 

adhezi, růst, diferenciaci a fenotypickou maturaci buněk. Většina biomateriálů užívaných pro 

konstrukci tkáňových náhrad nemá vhodné vlastnosti pro jejich úspěšnou kolonizaci buňkami. 

Tato dizertační práce se zaměřuje na modifikace biomateriálů s potenciálním využitím 

v tkáňovém inženýrství cévní a kožní tkáně. Cílem je zlepšit povrchové vlastnosti materiálů, a 

tím podpořit adhesi a růst buněk.  

Jednou z modifikací, která byla použita pro úpravu povrchových vlastností 

polyethylenu, byla modifikace v argonovém plasmatu. Na povrch polyethylenu ozářený 

plasmatem byly následně roubovány bioaktivní molekuly. Modifikace v plasmatu výrazně 

zlepšila rozprostření, proliferaci a fenotypickou maturaci hladkých svalových buněk cévní 

stěny. Gly a polyethylenglykol (PEG), naroubované na ozářený povrch materiálu, dále 

podpořily především rozprostření buněk a formování fokálních adhezních plaků, zatímco 

bovinní sérový albumin (BSA) a BSA s uhlíkovými nanočásticemi (BSA+C) podporovaly 

spíše růst a fenotypickou maturaci hladkých svalových buněk, projevující se zvýšenou 

syntézou kontraktilního proteinu α-aktinu a SM1 a SM2 isoformy myosinu. Bylo však 

zjištěno, že v bezsérovém médiu BSA nepodporuje adhesi a následný růst buněk. 

Za účelem zvýšení atraktivity nanovlákenných membrán pro adhesi a růst kožních 

buněk byly membrány modifikovány v kyslíkovém plasmatu nebo potaženy proteiny 

extracelulární matrix (kolagenem, fibronektinem nebo fibrinem). Modifikace v plasmatu 

zlepšila uchycení, rozprostření a růst lidských keratinocytů linie HaCaT. Fibrinová síť na 

nanovlákenných membránách výrazně podpořila adhesi a růst lidských dermálních 

fibroblastů, kdežto lidské keratinocyty linie HaCaT adherovaly přednostně na membrány 

modifikované kolagenem. Fibrin navíc stimuloval dermální fibroblasty k produkci kolagenu I 

a jeho ukládání v podobě extracelulárních vláken na povrch membrány. Síť z fibronektinu 

vytvořená na povrchu fibrinové nebo kolagenové vrstvy dále podpořila adhesi a rozprostření 

kožních buněk.   

 


